

充分发挥律师作用 党建引领法律服务

呼和浩特市律师行业为建设法治首府贡献力量

本报记者●王丹

维护法律的公平正义是所有法律从业者的神圣职责。在新形势下,律师作为依法服务社会的重要力量,立足本职工作,协助司法机关办好每一起案件,努力让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义。

呼和浩特市律师行业持续加强党的建设,强化队伍建设,始终坚持用法治力量护航经济社会高质量发展,凭借行业担当努力让群众沐浴法治阳光,为全面推进依法治市贡献律师力量。

“发挥律师专业优势,了解民情、反映民意,通过个案助力法治首府、平安首府建设。”呼和浩特市司法局律师科科长赵岸英介绍道。



普法宣传进企业。

1

夯实基层党建工作

2022年8月,呼和浩特市律师代表大会第七次会议召开。会上选举产生了第七届呼市律协理事会、监事会,聘任了协会秘书长,并对全市优秀律师事务所和优秀律师进行了表彰。

党建凝聚起律师工作的向心力,为行业健康发展提供了坚强保障。呼和浩特市律师行业坚持把党的领导贯穿到律师执业全过程,落实到律师工作全领域,为律师事业发展提供坚强的组织保障。组织各律师事务所党支部按照组织程序

召开了2021年度组织生活会,律师行业58家律师事务所党支部全部按照组织要求召开了组织生活会,152名支委成员查摆班子问题116个,个人问题532个,并加紧整改落实。

同时,不断加强律师行业基层党组织建设,紧跟动态变化,排查摸底打牢基础,充分发挥律师行政管理系统数据优势,对照律师行业行政管理数据,梳理党员情况,掌握党员流动情况。截至目前,全市律师行业党委下设党支部63个,包

括独立党支部52个、联合支部11个,支部覆盖律师事务所101家,党组织覆盖率达到70%。

下一步,呼和浩特市律师行业将深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记对律师工作的重要指示精神,把深入学习贯彻党的二十大精神作为首府律师行业的一项重要政治任务,对全市律所主任、党支部书记、党员律师分期分批开展政治轮训,进一步筑牢思想防线,严守纪律红线,坚定理想信念。

2

深入乡村彰显担当

乡村振兴、法治同行。2022年,呼和浩特市司法局党组积极开展“万名律师进乡村”活动,组织首府律师队伍以助力乡村振兴为目标,以包联帮扶为载体,以送法、学法、用法为抓手,多举措、“零距离”服务基层群众,为实现乡村振兴、建设美丽乡村提供法治保障。

内蒙古泽铭律师事务所一马当先,积极响应,第一时间深入基层,为村民们答疑解惑,满足乡村群众法律服务需求,将矛盾化解在基层,有效推进乡村法治建设。

呼和浩特市赛罕区榆林镇后乃莫板村为有效改善农田灌溉条件,建设高标准农田,开展了修渠引水工程,因项目施工临时性占用了农民承包的土地而引发了纠纷。施工过程中,施工队临时占用村民土地0.67亩,导致部分村民土地上青苗受损,对此,村民要求村委会就青苗损失进行补偿。

内蒙古泽铭律师事务所律师杨婧了解情况后,第一时间前往榆林镇后乃莫板村,对产生的纠纷进行调解。通过实地考察走访、与村民代表沟通详细了解案情后,经村两委、村民代表、榆林镇司法所共同参与研究,律师杨婧出具了调解方案,与会人员均签字确认,同时,与当事村民进行协商,该村民表示同意该调解方案。

“通过落实‘万名律师进乡村’活动的



调解土地纠纷。

精神与要求,既有效维护了村民权益,受到了村民的好评;又拓宽了法律服务覆盖面,提高了法律服务的质量和效率。下一步,我们律师事务所将进一步了解村民需求,更有针对性的开展法律服务,增强村民法律意识,真正让法律融入老百姓的生活中。”内蒙古泽铭律师事务所律师杨婧介绍道。

据了解,呼和浩特市145家律师事务所按照“属地优先、就近服务”的原则,在呼和浩特市司法局推荐、各律师事务所自荐

的基础上,统筹本区域律师事务所与司法所对接情况,各乡镇司法所与结对律师事务所对接后,安排律师与各村(社区)形成一对一结对服务关系,目前,与80家司法所完成对接,签订服务协议1783个。

呼和浩特市紧紧围绕活动目标,建立长效机制,在落实律师进乡村工作的同时,也为进一步服务基层法治化治理、服务全市重点工作提供了长效抓手,让律师服务在基层扎下了稳固的根基。

3

法治护航营商环境

如何加强企业安全生产标准化建设?

如何在生产操作中发现并清除安全隐患?

.....

走进内蒙古大窑饮品有限责任公司开展的“普法宣传进企业、安全生产促发展”活动现场,内蒙古融兴律师事务所律师郭丽娟正在为企业员工讲解新修订的《中华人民共和国安全生产法》。

近年来,呼和浩特市律师行业依托党建引领,探索律师工作新模式,进一步优化营商环境,让企业“少跑路”,在家门口就能享受便捷的法律服务。

呼和浩特市赛罕区金河镇曙光村积极扶持返乡创业青年成立的正北方云仓电子商务公司,在经营过程中遇到了许多前所未有的新型法律问题,律师们协助企业起草、审核、修订公司章程以及其他管理规定,为企业重大决策提供法律意见。

在企业中设立法律服务站,由律师事务所定期派人值班,为企业提供靠前法律服务,对日常运营和交易过程中遇到的法律问题,提供法律意见,开展法律服务工作,围绕影响电商企业发展方面的突出问题,进行事前法律预防把关、事中依法处置以及事后消除不良影响。

通过为乡镇企业进行“法治体检”,促进了企业的良性发展,真正做到了“法治护航”。2022年,各律师事务所为乡镇企业“法治体检”37次,为民营企业提供法律咨询496家次。

据了解,呼和浩特市引导律师聚焦村镇重点产业项目,组织律师利用专业知识为民营企业提供法律咨询服务。各律师事务所发挥主观能动性,积极研究创新工作方法,部分律师事务所在司法所建立了律师服务平台,公布律师联系方式,定期安排专业律师开展线下法律咨询,打通法律服务的“最后一公里”。

呼和浩特市司法局律师科科长赵岸英介绍:“下一步,我们将开展‘万所联万会’活动,继续组织全市律师事务所为企业开展‘法治体检’,为民营企业提供优质、高效、便捷法律服务,维护民营企业合法权益,营造有利于民营企业发展的良好法治环境。”